

\* 工作研究\*

# 凝练目标 把握方向 以坚实的步伐沿着创新之路迈进

\*  
王恩哥

(物理研究所 北京 100080)

**摘要** 物理研究所是中国科学院首批进入“知识创新工程”的试点单位之一。文章介绍了该所在试点工作中凝聚科研目标的一些体会和做法。

**关 键 词** 知识创新工程, 凝练, 科研目标

物理研究所自 1928 年成立以来, 经过几代科学家的不懈努力, 现已发展成为国内最重要的凝聚态物理研究和人才培养基地。1998 年, 物理所首批进入“知识创新工程”的试点, 迎来了快速发展的机遇, 同时面临着更大的挑战。我们感到责任重大, 激烈的国际竞争形势、国家发展的需求都要求我们必须把握时机、迎接挑战, 紧紧围绕“知识创新工程”的目标加倍努力工作, 为国家的发展提供基础性、战略性、前瞻性的知识储备, 取得更多的创新性成果, 为把我所建成国际一流的凝聚态物理研究基地、为我国凝聚态物理研究的发展做出应有的贡献。

围绕前进目标, 我们明确了工作重点: “把握方向, 凝练科研目标; 探索机制, 抓紧队伍建设; 营造环境, 完善创新气氛; 扩大影响, 加强国际交流; 紧密配合, 搞好各项工作。”以踏实勤奋、勇于创新的精神努力工作, 在研究所建立起一套符合“知识创新工程”要求的整体体制。

我们认为, 在研究所各项工作重点中, 凝练科研目标是必须首先做好的核心工作。

## 1 发挥我所优势和特色, 坚持“有所为, 有所不为”的方针

对科研方向的把握决定着研究所的发展和未来。研究方向的确定应既要体现出基础性、战略性、前瞻性的知识创新要求, 又要反映出我所的优势和特色, 坚持“有所为、有所不为”的方针。

为了完成好凝练科研目标的工作, 我所在注重发挥研究所学术委员会科研方向指导专家组作用的同时, 又成立了全部由科研第一线的中青年骨干组成的战略研究专家组, 围绕进入知识创新工程的研究目标, 结合国际凝聚态物理学研究发展动态, 开展了一系列细致、扎实的工

\* 物理研究所所长, 研究员

收稿日期: 2000 年 6 月 14 日

作。最后提出了六个凝聚态物理科学前沿重点方向和两个优先课题,初步完成了现阶段科研目标的凝练。

## 2 开展多种活动,营造良好的创新氛围

我们认识到,科研目标的凝练是研究所必须长期坚持的工作,必须在坚持知识创新整体目标要求的前提下,结合国际科学的研究的最新发展动态,充分重视原始创新的思想火花,不断完善、优化我们的目标。

创新思想的产生要靠科学家们坚实的工作积累、蓄积的能量所迸发出的“思想火花”;要靠科学家之间的思想交流与碰撞。火花只有在活性的气氛里才会产生,而创新的火花也只有在创新的气氛中才容易产生。因而,研究所另一项必须做好的工作是创造一种创新的氛围。为此,我们设立了多种形式的定期或不定期的学术交流活动,并注重抓好、抓实每次活动。比如,建立了“中关村凝聚态物理论坛”、“青年学术小组”,请所内外有成就的科学家作学术报告和进行交流等。另外,还在我所即将建成的凝聚态物理综合楼内设计了便于科研人员在日常工作中进行交流的空间。

## 3 坚持高标准,从三个层次凝练科研目标

我们认为“基础研究的创新”有三个不同层次。

一是原始性的有重大影响的创新,这是“知识创新”工程的首要目标。我所曾取得的以“液氮温区氧化物超导体的发现及研究”和“低纯度钕铁硼永磁材料”为代表的成果即属于这一层次的工作。

二是在国际科学前沿热点问题的研究上选择突破点,创造性地开展工作,做出具有自己特色的成果。在这方面我所已积累了一些成功的经验,并取得了一些成绩。比如,我所在纳米材料的研究方面取得了创造性的成果,推动了纳米材料的研究。我们的一个研究小组成功制备出长达2—3毫米、外形颇似牙刷的定向碳纳米管列阵,长度居世界之最;最近,他们还制出了最细的纳米管。这些研究成果已分别发表在*Science* 和*Nature* 等刊物上,标志着我国在碳纳米管的研究,特别是在合成方法上达到国际领先水平。该项成果曾被评为1999年中国十大科技新闻之一,其中一篇论文在我国被*SCI* 收录单篇论文引用次数排序前十名。

三是在某研究领域内有重要影响的创新工作。目前我所完成较多的是这一类创新研究。这类创新研究的数量和质量可以体现出一个研究所的实力和在国际上所处的地位,同时又是产生前两类创新的基础。根据中国科技信息研究所1999年发布的统计结果,物理所被*SCI* 收录的论文数和被引用的论文数均已连续九年保持在国内科研单位中排名第一。1999年,我在*PRL* 上发表8篇论文,其中有几项工作已经实现了由“点上开花”到“面上结果”的转移。如超导方面发现电子态不均匀的典型证据,并因此导致了对高温超导体临界相变的重新认识;另外,在与高温超导有关的庞磁阻方面发现了小极化子及薄膜的有序表面结构。在低维物理方面,首次从实验上观察到准晶电子能谱上出现的尖峰结果,并且观测到在远高于电荷密度相变温度点所出现的赝能隙。在表面科学方面,发展了外延生长中表面活性剂作用下的形核理论,

还在氮化镓表面系统确定了重组结构。2000年,我所在*Nature*上又发表了关于碳纳米管的研究论文。近年来我所在*PRL*上发表文章的数量表明,我所在国际凝聚态物理研究方面已占有席之地,下一步目标是努力争取做出能够领导凝聚态物理研究潮流的工作。

#### 4 强调科研目标的选择同申请国家项目相结合

上述不同层次的“创新”都应同国家目标紧密结合,同国家项目的申请、实施有机结合。国家级研究项目因其高起点、高要求、明确的国家需求和严格的评审制度,为我们科研目标的选择提供了依据。对国家项目的申请有利于研究所科研目标的选择,而承担国家项目促进了科研成果的产生。我所取得的全部重要成果都先后得到过国家项目的支持。因而,组织申请和实施国家项目是我们的主要工作之一。研究组、实验室和研究所对此项工作均高度重视,建立了较为规范的申请程序和组织实施办法。

自进入创新基地以来,物理所先后承担和完成国家基金委面上项目98项,各类大项目128项,其中国家基金委重大重点项目19项,院重大重点项目28项,“863”项目30项,“攀登”项目14项,院长基金项目10项,“973”项目14项,其它项目13项。

————— \* ————— \* ————— \*

#### \* 简讯\*

#### 《中国科学院院刊》(英文版)网站得到国际科学媒体关注

**本刊讯** 作为中国科学院对外宣传窗口的《中国科学院院刊》(英文版)网站([www.bulletin.ac.cn](http://www.bulletin.ac.cn))坚持院党组和《中国科学院院刊》编委会为其规定的办刊方针,努力为我国科学事业服务,促进中国科学家与外国同行的交流与合作。为进一步扩大宣传效果,编辑部除了把印刷版部分内容放在网上以外,还在网站开辟简讯专栏,以提高宣传工作的时效性和可读性。

尤其是在第十次院士大会期间,院刊(英文版)网站对大会进行了比较及时、全面的跟踪报道。会议期间共发报道10条。此外,我们还配发两条关于学部最近举行的咨询活动的报道:“地学部组织的关于北京及华北地区沙尘暴的咨询活动”和“化学部在广州、深圳和香港三地进行关于中药产业的咨询活动”。院有关领导对该网站的宣传报道工作给予了充分肯定和高度评价。

《院刊》(英文版)网站还受到了国际科学媒体的极大关注。美国权威学术刊物*Science*近期(2000年6月9日)专门向读者推荐该网站,称之为“中国科学特快”(Chinese Science Express)。近日,国外读者访问该网站的点击次数明显增加。

(郭)